
Fisica per Scienze Biologiche

Prima prova in itinere - 21/1/2015

Problema 1
Un corpo di massa m1 sale su un piano inclinato spinto da una forza di modulo F1 diretta paral-

lelamente al piano inclinato stesso. Sapendo che la superficie su cui si muove il corpo è liscia e che
l’inclinazione rispetto al piano orizzontale è di θ1, calcolare:

1. il modulo dell’accelerazione del corpo;

2. il modulo della reazione normale N esercitata dal piano sul corpo;

3. il modulo della forza totale applicata sul corpo;

4. il lavoro totale compiuto sul corpo in uno spostamento L1 lungo il piano inclinato;

5. la variazione dell’energia meccanica del corpo nello stesso spostamento L1.

Problema 2
Una molla ideale di massa nulla e costante elastica k è disposta orizzontalmente con un estremità fissata

ad una parete. All’altra estremità è appoggiato (non agganciato) un corpo di massa m2 inizialmente in
quiete. La molla, inizialmente compressa, viene lasciata libera di espandersi. Sapendo che il corpo si
muove su un piano orizzontale liscio e che la sua velocità nell’istante in cui si stacca dalla molla è v2,
determinare:

6. il valore della compressione iniziale della molla.

Dopo essersi staccato dalla molla, il corpo entra in una regione scabra del piano caratterizzata da un
coefficiente di attrito dinamico µd, calcolare:

7. il modulo dell’accelerazione del corpo;

8. la distanza percorsa sulla zona scabra prima di fermarsi;

9. la velocità del corpo dopo aver percorso un tratto d nella zona scabra;

10. dopo quanto tempo dall’istante in cui il corpo è entrato nella zona con attrito la sua energia cinetica
si dimezza.
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Soluzioni

Problema 1
1) Il modulo dell’accelerazione del corpo è

a =| F1

m1
− g sin θ1 |

2) Il modulo della reazione normale è

N = m1g cos θ1

3) il modulo della forza totale è
Ftot =| F1 −m1g sin θ1 |

4) il lavoro totale è
Wtot = (F1 −m1g sin θ1)L1

5) la variazione dell’energia meccanica del corpo vale

∆E = F1L1

Problema 2
6) Il valore della compressione iniziale della molla è

x = v2

√
m2

k

7) il modulo dell’accelerazione del corpo vale

a = µdg

8) la distanza percorsa prima di fermarsi

L =
v22

2µdg

9) la velocità del corpo dopo un tratto di lunghezza d è

v =
√
v22 − 2µdgd

10) l’energia cinetica si dimezza dopo un intervallo di tempo

∆t =
v2
µdg

(
1− 1√

2

)
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